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και μηχανισμοί ελέγχου

Ιωάννα Τσίγκανου

Προλεγόμενα:

«... Το πρόβλημα των ναρκωτικών έχει πάρει και στη χώρα μας
εκρηκτικές διαστάσεις. Η αντιμετώπισή του έχει απασχολήσει τη
διακομματική επιτροπή της Βουλής και έχει λάβει χαρακτήρα
ιδεολογικής αντιπαράθεσης. Σύντομα αναμένονται και νομοθετι
κές ρυθμίσεις...»^.

Τα τελευταία εκατό περίπου χρόνια σε παρόμοιες ειδήσεις
συγκεκριμενοποιούνται οι κυριότερες συντεταγμένες του κοινω
νικού προβλήματος της μη-ιατρικά επιβεβλημένης χρήσης ου
σιών που προκαλούν εξάρτηση. Θέσεις και αντιθέσεις διατυπώ
νονται για μια «απαγορευτική» ή «αντιαπαγορευτική» πολιτική
που πρέπει να εφαρμοσθεί για την αντιμετώπιση «της μάστιγας
των ναρκωτικών». Παρατάξεις, κόμματα και εξέχουσες πολιτικές
φυσιογνωμίες αδιάκοπα τονίζουν τη συνάφεια της επιλογής τους
υπέρ ή κατά της ποινικοποίησης της χρήσης, με το ιδεολογικό
υπόβαθρο του πολιτικού τους λόγου. Οι σχετικές συζητήσεις στη
Βουλή των Ελλήνων, διεξάγονται σε ατμόσφαιρα αντιμετώπισης
ενός «μείζονος σημασίας εθνικού θέματος». Και το βασικό ερώ
τημα παραμένει το ίδιο, δηλαδή, «τι θα πράξει η κυβέρνηση γι'
αυτό το τεράστιο θέμα», ή άλλως, «ποιές θα είναι οι κυβερνητι
κές παρεμβάσεις στο υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο».

Ακολουθεί μία ολόκληρη φιλολογία απόψεων σχετικά με την
«γεωμετρική» ή όχι αύξηση των «τοξικομανών», τη «φύση» του
ναρκομανούς, σαν ατόμου με «εγκληματική» ή «ψυχοπαθητική»
προσωπικότητα και τη διάκριση στην αντιμετώπιση «σκληρών»
και «μαλακών» ναρκωτικών ουσιών. Η εκτίμηση της αξιοπιστίας
αυτών των απόψεων όμως περνά αναγκαστικά από το φίλτρο των
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εξής, διατυπωμένων από ειδικούς, παρατηρήσεων:
- Με τον όρο «αύξηση των ναρκομανών» εννοείται, φυσικά, η

αύξηση των γνωστών και καταγραμμένων από τις διωκτικές αρ
χές ατόμων. Συχνά, η αύξηση αυτή είναι τεχνητή και μπορεί να
οφείλεται σε τυχόν εντατικοποίηση και αποτελεσματικότητα των
μεθόδων αστυνόμευσης και όχι σε μια πραγματική αριθμητική
αύξηση. Επιπλέον, η στατιστική αξιοπιστία τέτοιων δηλώσεων θα
πρέπει κάθε φορά να εξετάζεται, αφού δεν καταγράφονται περι
πτώσεις που διαφεύγουν και περιγράφονται με τον όρο «σκο
τεινό στοιχείο» (dark figure)^.

- Οι απόψεις για τη «φύση» των ναρκομανών, που αναπαρά
γουν τις παραδεδεγμένα ξεπερασμένες «δαιμονολογίες» και
Λομπροζιανού τύπου ή Δαρβινικής προέλευσης αντιλήψεις, είναι
μεθοδολογικά αβάσιμες. Αφενός διότι δε στηρίζονται σε μελέτη
τυπικού και αντιπροσωπευτικού δείγματος και αφετέρου διότι
εξετάζουν κατ' αποκλειστικότητα ήδη εθισμένα άτομα®.

- Σχετικά με τη νομοθετική διχοτόμηση των ναρκωτικών σε
«σκληρά» και «μαλακά», τα κριτήρια διαχωρισμού είναι εντελώς
ακατανόητα. Δεν υφίσταται ούτε η στοιχειώδης ομοφωνία των ει
δικών, για το αν όλες οι ουσίες, που έχουν ενταχθεί κάτω από
τον όρο «ναρκωτικά», είναι όντως ναρκωτικές και προκαλούν
εξάρτηση σωματική, ψυχική ή ψυχοσωματική'*.

Όπως φαίνεται, λοιπόν, είναι παρακινδυνευμένη η διατύπωση
απόψεων που αγνοούν τις παραπάνω παρατηρήσεις, οι οποίες
απαιτούν, πάντοτε, ειδική έρευνα και σπουδή. Στη συνέχεια, το
ενδιαφέρον επικεντρώνεται στα μεθοδολογικά προβλήματα, που
ομοίως παραλείπονται και σχετίζονται με «τις κυβερνητικές πα
ρεμβάσεις στο νομοθετικό πλαίσιο».

Μεθοδολογικές προσεγγίσεις:

Η μελέτη αυτή ξετυλίχθηκε γύρω από έναν ουσιαστικό προ
βληματισμό: την εξέταση των τρόπων λήψεως αποφάσεων για
την άσκηση κρατικών μηχανισμών ελέγχου και αντιμετώπισης
του ζητήματος των ναρκωτικών. Στοχεύει στη διατύπωση μιας
πειστικής εξήγησης, για την προέλευση και τη φύση των ελληνι
κών νομοθετικών ρυθμίσεων.

Η ανάλυση εξετάζει τη διαδικασία λήψεως αποφάσεων και τη
χάραξη της νομοθετικής πολιτικής μάλλον, παρά τα συγκεκρι
μένα χαρακτηριστικά της μη-ιατρικά επιβεβλημένης χρήσης ναρ
κωτικών ουσιών. Το ερευνητικό μοντέλο που δοκιμάστηκε, βασί-
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στηκε σε υποθέσεις γύρω από αιτίες που προκάλεσαν τη γένεση
και το συγκεκριμένο περιεχόμενο των εσωτερικών μηχανισμών
ελέγχου, καθώς και τους παράγοντες που επηρέασαν την τροπο
ποίηση τους. Εξετάζονται, δηλαδή, ο τρόπος διαμόρφωσης των
αποφάσεων, η «πρακτική» των κυβερνήσεων για την εξασφάλιση
κοινωνικής συναίνεσης προς ευρύτερη αποδοχή και εφαρμογή
τους, καθώς και τα ηθικά, δεοντολογικά και νομικά κριτήρια συ
γκερασμού εσωτερικών απαιτήσεων και εξωτερικών πιέσεων.

Κυρίαρχο μεθοδολογικό εργαλείο διερεύνησης, απετέλεσε
μια λεπτομερής κοινωνικο-ιστορική ανακατασκευή των γεγονό
των, που οδήγησαν στη δημιουργία της σχετικής νομοθεσίας.
Σκοπός είναι η μελέτη της εξέλιξης του ισχύοντος συστήματος
ελέγχου και όχι η απλή αφήγηση της ιστορίας της ελληνικής νο
μοθετικής πολιτικής για τα ναρκωτικά. Ο σκοπός μιας τέτοιας με
θοδολογικής προσέγγισης δεν είναι η καταγραφή της ιστορίας
του παρελθόντος αλλά της ιστορίας του παρόντος®.

Ακόμη, ένα αναλυτικό πλαίσιο αναζητήθηκε, για την κατα
νόηση της αιτιώδους σχέσεως ανάμεσα στην ύπαρξη ενός προ
βλήματος χρήσης ναρκωτικών και τη μορφή της συγκεκριμένης
πολιτικής αντιμετώπισής του. Μία κριτική εκτίμηση των μοντέ
λων της αξιωματικής διαδικασίας και της αιτιώδους συνάφειας
(Axiomatic and Causal Process Formats)® κατέληξε στην επιλογή
του δεύτερου για την επίτευξη του παραπάνω στόχου. Μία αιτιο
λογική διαδικασία εξήγησης, όπου ανιχνεύονται οι αιτιώδεις δε
σμοί ανάμεσα στις χρησιμοποιούμενες μεταβλητές, είναι απα
ραίτητη όταν επιδιώκεται η ανίχνευση της αιτιώδους ακολουθίας
γεγονότων που επηρέασαν ένα συγκεκριμένο συμβάν ή κατάστα
ση.

Από την άλλη πλευρά, η «κατ' ουσίαν» εξέταση της διαμόρ
φωσης της ελληνικής νομοθετικής πολιτικής απορρίπτει ερμη
νείες που βασίζονται σε μοντέλα Κοινωνικών Συγκρούσεων ή
θεωρίες Αμοιβαίων Αλληλλεπιδράσεων ανάμεσα στη φύση των
κρατικών μηχανισμών αντιμετώπισης των ναρκωτικών αφενός,
και των χαρακτηριστικών του προβλήματος της εξάρτησης αφε
τέρου.

Σύμφωνα με τους μελετητές της παρεκκλίνουσας συμπεριφο
ράς, η κατανόηση προτύπων συμπεριφοράς μπορεί να επιτευχθεί
μέσα από μια λεπτομερή εξέταση των διαδικασιών που συνδέον
ται με τα συστήματα άσκησης κρατικού ελέγχου . Με βάση αυ
τήν την άποψη, ερευνητές συστημάτων ελέγχου υποστήριξαν ότι
οι εφαρμοζόμενες στρατηγικές αντιμετώπισης των ναρκωτικών
αποτελούν μια επιτυχή απεικόνιση της αναλυτικής της δυνατό-
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τητας. Σύγχρονοι θεωρητικοί φαινομένων εθισμού, έχουν επίσης
συμφωνήσει, πως τα χαρακτηριστικά της χρήσης των ναρκωτικών
μπορούν να αναλυθούν κάτω από το πρίσμα της ειδικής πολιτι
κής που εφαρμόζεται για τον έλεγχο της. Η πιο διαφημισμένη
απόδειξη αυτής της θέσης είναι η διαφορά στην πολιτική που
ακολουθήθηκε, αρχικά, από τη Βρεταννική και την Αμερικανική
Κυβέρνηση. Την στιγμή που οι Αμερικανοί ειδικοί προσπάθησαν
να ελέγξουν τη χρήση ναρκωτικών με την εφαρμογή μιας «αυ
στηρής... απαγόρευσης», η βρεταννική πρακτική εγκαινίασε μια
«ανεκτική στρατηγική» και προσανατολίστηκε προς την ιατρική
αντιμετώπιση της εξάρτησης. Έχει διατυπωθεί η άποψη λοιπόν
ότι η αμερικανική πολιτική μετέτρεψε ένα απλό κοινωνικό φαι
νόμενο σε μια έκρυθμη και έκδηλη εγκληματική κατάσταση, ενώ
το Βρεταννικό σύστημα εμπόδισε την ανάπτυξη υποκουλτούρας
τοξικομανών, τη διάδοση της χρήσης και την ανάμειξη ναρκομα
νών σε διάφορα αδικήματα®. Ακόμη και στην Ελλάδα έχει γίνει
κατά καιρούς ευρύτατη χρήση αυτών των θέσεων, χωρίς βέβαια
καμμία ανάλυση των λόγων που οδήγησαν στην υιοθέτηση της
ποινικοποίησης της χρήσης και του απαγορευτικού συστήματος
ελέγχου.

Η θεώρηση όμως αυτή παρουσιάζει μερικά προβλήματα ου
σίας και μεθόδου. Μια εξέταση της διάδοσης της χρήσης των
ναρκωτικών στην Μ. Βρεταννία, τη δεκαετία του 60, παρά την
εφαρμογή του ιατρικού συστήματος αντιμετώπισης, έθεσε σε αμ
φισβήτηση την αναλυτική παντοδυναμία της παραπάνω άποψης
και νέες σκέψεις διατυπώθηκαν: «... Θα ήταν λάθος να προσπα
θήσουμε να αποδώσουμε τις αλλαγές που συνέβησαν αποκλει
στικά ή κύρια σε μεταρρυθμίσεις της επίσημης πολιτικής αντιμε
τώπισης της εξάρτησης και των εξαρτημένων ατόμων... Με το να
παρέχεται νόμιμα στα εξαρτημένα άτομα ηρωίνη δεν εξασφαλί
ζεται επαρκώς η αποφυγή δημιουργίας ενός μεγάλου κοινωνικού
προβλήματος... Ενώ η πολιτική ελέγχου μπορεί να επιδεινώσει το
πρόβλημα χρήσης των ναρκωτικών, θα ήταν λάθος να υποστηρι
χθεί ότι αυτή αποτελεί και την πρωταρχική αιτία του προβλήμα
τος... Το κατά πόσο υφίσταται πρόβλημα χρήσης ναρκωτικών δεν
εξαρτάται από τους συγκεκριμένους μηχανισμούς ελέγχου, αν
και ορισμένοι μπορούν να χειροτερέψουν την κατάσταση...»^.

Οι θιασώτες των θεωριών των Αμοιβαίων Αλληλεπιδράσεων,
θεωρούν την αιτιώδη σχέση ανάμεσα στη φύση της συγκεκριμέ
νης στρατηγικής αντιμετώπισης των ναρκωτικών και ορισμένων
χαρακτηριστικών γνωρισμάτων των εξαρτημένων ατόμων, δεδο
μένη. Αλλαγές στις μορφές χρήσης ναρκωτικών προκαλούν αλ-
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λαγές ΟΓΓους μηχανισμούς ελέγχου και η εφαρμογή μιας νέας
ρυθμιστικής πολιτικής προκαλεί συγκεκριμένες μεταβολές στις
τάσεις και κατευθύνσεις της χρήσης. «... Ο μηχανισμός που συ
σχετίζει αυτούς τους δύο πόλους είναι ένας μηχανισμός σύ
γκρουσης που οφείλεται στις διαφορικές μεταβλητές των κοινω
νικών τάξεων, της ηλικίας, της κουλτούρας, της εθνικότητας ή
της δύναμης, οι οποίες διαχωρίζουν εξουσιαστές και εξουσιαζό-
μενους...»^^.

Οι ερμηνευτικρί συντελεστές αυτής της θεώρησης, που πιθα
νόν να έχουν μεγάλη αναλυτική αξία στη μελέτη της διαδικασίας
λήψεως αποφάσεων, σαν διαδικασία παρέμβασης σε ενδοκρατι-
κές συγκρούσεις συμφερόντων, δεν παρέχουν ικανοποιητική
εξήγηση για τη δημιουργία μιας στρατηγικής που βασίζεται σε
διακρατικές αντιθέσεις ή διεθνείς σχέσεις.

Οι Κοινωνιολόγοι του Δικαίου, με τη σειρά τους, έχουν προ
σπαθήσει να εξηγήσουν νομικές κατασκευές, εξελίξεις και ανα
θεωρήσεις του Δικαίου, χρησιμοποιώντας θεωρίες Κοινωνικών
Συγκρούσεων, συχνά μαρξιστικής προέλευσης. Εδώ η σχέση του
Δικαιϊκού συστήματος και της ιεραρχημένης κοινωνικής δια
στρωμάτωσης ομάδων και ατόμων σε μια οργανωμένη κοινωνία,
θεωρείται αυταπόδεικτη. Η διαδικασία δημιουργίας Δικαίου θεω
ρείται πως κατοχυρώνει ή προωθεί τα οικονομικά, κοινωνικά ή
πολιτιστικά συμφέροντα των κυρίαρχων «elites»^\ Αν και έχουν
δημοσιευθεί περίπλοκες μελέτες γύρω από τις διαφορικές μετα
βλητές της έννοιας «δύναμη» (power) και τους τρόπους με τους
οποίους ο νόμος εκφράζει και τυποποιεί τις ενδο-ταξικές σχέ
σεις εξουσίας σε μια συγκεκριμένη κοινωνία, δε μας προμηθεύ
ουν με ένα ικανοποιητικό αναλυτικό πλαίσιο για τη χάραξη νομο
θετικής πολιτικής που δεν προέρχεται από αγώνες ταξικούς ή
συγκρούσεις συμφερόντων των κυρίαρχων «elites». Με βάση αυ
τές τις θεωρήσεις, πώς εξηγείται, για παράδειγμα, η διαμόρφωση
μιας νομοθετικής στρατηγικής που βασίζεται σε οργανισμικές
μεταβλητές, όπως συμφέροντα, εσωτερικά δομικά χαρακτηριστι
κά, εξουσιαστικές δυνατότητες και αλληλεξαρτήσεις ομάδων
πίεσης, γραφειοκρατικών μηχανισμών, νομοθετικών επιτροπών
και κυβερνητικών σχημάτων;

Διαφορετικά μοντέλα που έχουν χρησιμοποιηθεί για να ερμη
νεύσουν την εμφάνιση, μορφή και εξέλιξη των μηχανισμών ελέγ
χου των ναρκωτικών έχουν υπερτονίσει πολιτιστικούς παράγο
ντες. Μερικές μελέτες έχουν προσέξει ιδιαίτερα το ρόλο που
διαδραματίζουν ισχυρές και χαρισματικές προσωπικότητες^^. Ό
πως όμως υποστηρίζει και ο S. Stein για την προέλευση της Βρε-
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ταννικής και της Αμερικανικής νομοθεσίας σύμφωνα με τις επι
ταγές διεθνών συμφωνιών, «... μοντέλα, που έχουν διατυπωθεί
για να εξηγήσουν την προέλευση νομοθεσίας με μεταβλητές που
είναι αιτιολογικά αποτελεσματικές όταν εφαρμόζονται ενδοκρα-
τικά, δεν μπορούν να προσαρμοσθούν για να εξηγήσουν στρατη
γικές που αποτελούν προϊόντα διακρατικών αντιθέσεων ή να
χρησιμοποιηθούν για να εξερευνηθεί η σχέση διεθνούς και εσω
τερικού Δικαίου. Είναι... εντελώς ακατάλληλα... και τα συμπερά
σματα που έχουν εξαχθεί από μια τέτοια εφαρμογή τους πρέπει
να υποτεθεί ότι είναι αμφιβόλου εγκυρότητας...»^^.

Όπως προκύπτει από επισταμένη έρευνα αρχειακού υλικού^"^,
οι ελληνικοί μηχανισμοί άμυνας εναντίον ουσιών που προκαλούν
εξάρτηση δημιουργήθηκαν και εξελίχθηκαν επηρεαζόμενοι από
εξωτερικούς παράγοντες μάλλον παρά από τη ύπαρξη και την
συνειδητή ανάγκη ρύθμισης ενός εσωτερικού κοινωνικού προ
βλήματος. Συνεπώς, η εξέλιξη της νομοθετικής πολιτικής για τα
ναρκωτικά στην Ελλάδα δεν μπορεί μεθοδολογικά να προσεγγι
σθεί με κάποιο από τα μοντέλα που προσφέρουν οι θεωρίες των
Κοινωνικών Συγκρούσεων.

Ένα δόκιμο αναλυτικό πλαίσιο μπορεί να εφαρμοσθεί σε δύο
επίπεδα: η διαδικασία δημιουργίας δικαίου μπορεί να αναλυθεί
μέσα από μια λεπτομερή κοινωνικο-ιστορική ανακατασκευή των
γεγονότων, η οποία θα υπογραμμίζει την αιτιολογική σύνδεση
των θεμάτων που οδήγησαν στη θέσπιση εσωτερικών μηχανι
σμών ελέγχου των ναρκωτικών, με μια ταυτόχρονη συγκριτική
ανάλυση της εξέλιξης της διεθνούς στρατηγικής άμυνας. Ο σκο
πός εδώ, όπως ήδη προαναφέρθηκε, δεν είναι η αφήγηση μιας
ιστορίας. Είναι η χρήση αυτής της ιστορίας, για την κατάδειξη
των περιορισμένων δυνατοτήτων της αρένας της εσωτερικής δη
μόσιας διαδικασίας λήψεως αποφάσεων και των επενεργειών αυ
τών των περιορισμών στο χειρισμό συγκεκριμένων θεμάτων. Ακο
λουθεί ότι η ιδέα του «περιορισμένου πλουραλισμού» (bounded
pluralism)^® μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την εξήγηση της δια
μόρφωσης μιας πολιτικής μέσα από την κατανομή της εξουσίας.
Στην ελληνική περίπτωση, τα όρια μέσα στα οποία οι διαδικασίες
εξελίχθηκαν δε στηρίζουν την αξιοπιστία ταξικών μοντέλων.
Αντίθετα, αντανακλούν την πιεστικότητα των κρίσιμων και απαι
τητικών καταστάσεων της καθημερινής άσκησης πολιτικής, οι
οποίες απαντώνται διεθνώς και είναι κοινές σε πολλά, διαφορε
τικά κοινώνικο-πολιτικά συστήματα. Η δύναμη των οικονομικών,
εθνικών και πολιτιστικών αξιών, οι προϋποθέσεις που κατά και
ρούς καθορίζονται σαν ευνοϊκές για οικονομική ανάπτυξη, ή
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έχουν σχέση με την άσκηση της δημοσιονομικής πολιτικής, όπως
και υποχρεώσεις που απορρέουν από διεθνείς συνθήκες, με
όρους που έχουν υπαγορευθεί μάλλον, παρά συμφωνηθεί, μπο
ρεί να θέσουν νέους περιορισμούς στη λήψη αποφάσεων.

Είναι σαφές, πως αυτή η μελέτη είναι περιγραφική, επεξηγη
ματική και αναλυτική. Δεν περιέχει καμμιά συνταγή ή προφητεία.
Όσον αφορά το θέμα της επιστημονικής βίας, έχει ληφθεί πρό
νοια για μια κριτική αποτίμηση της μεροληψίας που πιθανά εμπε
ριέχεται σε εθνικά δημόσια αρχεία, ή στο χώρο των διεθνών σχέ
σεων, όπως και των προκαταλήψεων που μπορεί να συνοδεύουν
άρθρα εσωτερικού και διεθνούς τύπου^®. Αν καί «... ακόμη και ο
πιο αντικειμενικός μελετητής είναι μέχρι ενός βαθμού φυλακι
σμένος των εμπειριών του, των κυρίαρχων αξιών της κοινωνίας
του και των μύθων, παραδόσεων και στερεοτύπων που έχουν
διεισδύσει στο έθνος ή το περιβάλλον του...»^^, κατεβλήθη ιδιαί
τερη προσπάθεια για μια ρεαλιστική αποτίμηση της κοινωνικσ-
ιστορικής εμπειρίας.

Πριν προχωρήσουμε σε θέματα ουσίας, είναι απαραίτητο να
αποσαφηνίσουμε επίσης, τη χρήοη μερικών βασικών όρων και εν
νοιών: Ο όρος «διεθνείς σχέσεις» χρησιμοποιείται στο πλαίσιο
της άσκησης διεθνούς πολιτικής για να υποδηλώσει εκείνες τις
σχέσεις που προσκρούουν σε επίσημες κυβερνητικές επιδιώξεις
ή εκείνες που χρησιμοποιούνται από κυβερνήσεις σαν όργανα
για τον επηρεασμό και την επίτευξη πολιτικών στόχων^®. Οι όροι
«κάνναβις», «χασίς», «ινδική κάνναβις», χρησιμοποιούνται εναλ
λακτικά και υποδηλώνουν την ποικιλία του φυτού που ευδοκιμεί
στην Ελλάδα, δηλαδή το χασίς. Ο όρος «ναρκωτικά», χρησιμοποι
είται όπως ορίζεται από τη Σύμβαση της Γενεύης του 1925 και
περιλαμβάνει όλες τις ουσίες που έχουν τεθεί κάτω από το διε
θνή έλεγχο των ναρκωτικών σύμφωνα με τις Διεθνείς Συμβάσεις.

Ιδιαίτερα σημειώνεται ότι, σε μια ανάλυση κυβερνητικής πολι
τικής σ' αυτήν τη χώρα, δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός
ότι το Ελληνικό κράτος, από την ίδρυσή του, ήταν ευάλωτο σε
εξωτερικές πιέσεις, πράγμα το οποίο αντανακλά στο πολιτικό
επίπεδο την εξάρτηση του στο οικονομικό επίπεδο. Οι ελληνικές
κυβερνήσεις μπορούσαν να χαράξουν και να ακολουθήσουν μια
αυτόνομη πολιτική μόνο στο βαθμό που αυτό επιτρεπόταν από
τις κατά καιρούς «Προστάτιδες Δυνάμεις». Το «εισαγόμενο μο
ντέλο» του ελληνικού κοινοβουλευτισμού χαρακτηρίζεται ακόμη
από την εμμονή ενός συστήματος πολιτικής πελατείας και φορ
μαλισμού που αντανακλά πολιτικές και πολιτιστικές μορφές υπα
νάπτυξης. Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο οι ταξικές διαφορές εξα-
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ντλούνται σε κοινοβουλευτικές συζητήσεις και προσωποπαγείς
βεντέτες^®.

Ο εξωτερικός παράγοντας:

Η κύρια θέση που παρουσιάζεται εδώ, είναι πως η εξέλιξη της
νομοθετικής πολιτικής για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα ήταν
προϊόν της βούλησης διαδοχικών Ελληνικών Κυβερνήσεων να
συμμορφωθούν με ανειλημμένες συμβατικές υποχρεώσεις του
Ελληνικού Κράτους απέναντι σε μεμονωμένα μέλη ή συλλογικά
όργανα της διεθνούς κοινότητας. Η έναρξη της διαδικασίας λή
ψεως αποφάσεων για τη δημιουργία του σχετικού δικαίου στηρί
χθηκε στην αναγκαιότητα συμμόρφωσης με εξωτερικές απαιτή
σεις που έφεραν το μανδύα συμβατικών δεσμεύσεων. Δεν υπάρ
χει καμμιά ένδειξη ότι η θέσπιση των αρχικών νόμων πραγματο
ποιήθηκε λόγω της επίσημα συνειδητοποιημένης και επιτακτικής
ανάγκης ρύθμισης εσωτερικών συγκρούσεων συμφερό
ντων ή ενός κραυγαλέου εσωτερικού κοινωνικού προβλήματος.
Δεν υπάρχει καμμία απόδειξη που να στηρίζει τον ισχυρισμό ότι
οι αρχικές νομοθετικές ρυθμίσεις κάθε πρακτικής που συνδεό
ταν με τα ναρκωτικό εμφανίσθηκαν το συγκεκριμένο χρόνο, με
τη συγκεκριμένη μορφή, εκφράζοντας την επίσημη αντίδραση
της πολιτείας σε πρακτικές δεοντολογικό απορριπτέες. Η διά
κριση είναι σημαντική, γιατί οι στρατηγικές αντιμετώπισης των
ναρκωτικών που θεσπίζονται με κριτήρια διαφορετικό από εκείνα
που αντανακλούν μια συγκεκριμένη εσωτερική πραγματικότητα
δεν είναι απαραίτητα ταυτόσημες (και συνεπώς ενδεδειγμένες)
με εκείνες που δημιουργούνται για να ρυθμίσουν αυτή τη συγκε
κριμένη προβληματική πραγματικότητα.

α) Τα Ελληνο-Αιγυπτιακά:
Εκτεταμένη αρχειακή έρευνα απέδειξε πως, αρχικό, η εσωτε

ρική νομοθεσία για το χασίς στην Ελλάδα ήταν υπο-προϊόν μιας
σειράς γεγονότων, αιτιολογικό συνδεδεμένων, που η επανακατα-
σκευή τους υπογραμμίζει τη συμβολή των παρακάτω παραγό
ντων:

Πρώτον, η ύπαρξη μιας σημαντικό αναπτυγμένης πληθυ
σμιακό και οικονομικό Ελληνικής Κοινότητας στην Αίγυπτο, η
οποία απολάμβανε σημαντικό προνόμια βάσει του καθεστώτος
των «διομολογήσεων»^®, σταδιακό δημιούργησε αντιτιθέμενους
στόχους εξωτερικής πολιτικής μεταξύ της Ελληνικής και της Αι
γυπτιακής Κυβέρνησης. Δεύτερον, η βρεταννική κυριαρχία στην
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Αίγυπτο πυροδότησε τις διαδικασίες για πολιτική και τελωνειακή
αποδέσμευση από το καθεστώς των διομολογήσεων και τον
Τουρκικό οικονομικό έλεγχο. Ο βρεταννικός διακανονισμός όμως
αυτών των θεμάτων, μέσω μεμονωμένων διμερών εμπορικών
συμφωνιών, έφερε την Ελλάδα και την Αίγυπτο συνυπογράφου
σες μια Εμπορική Σύμβαση το 1884 που ευνοούσε την ελληνική
εμπορία καπνού, με αντάλλαγμα περιορισμούς πολιτικών προνο
μίων της Ελληνικής Κοινότητας και την αρχική απαγόρευση του
εμπορίου χασίς από την Ελλάδα στην ΑΙγυπτο^\ Τρίτον, η αποτυ
χία της ανανέωσης της Σύμβασης του 1884, το 1891, προώθησε
το θέμα του εμπορίου του χασίς, (νομίμου στην Ελλάδα, αλλά
παρανόμου στην Αίγυπτο), σαν σοβαρό διαπραγματευτικό επι
χείρημα της αιγυπτιακής πλευράς για την άσκηση πίεσης στην
Ελληνική Κυβέρνηση να παραιτηθεί από προνόμια εθνικής και
πολιτικής σημασίας, τα οποία απελάμβανε η ελληνική παροικία
στην Αίγυπτο. Η αναγκαιότητα της ανανέωσης της Ελληνο-Αιγυ-
πτιακής Σύμβασης αρχικά το 1895 και μεταγενέστερα το 1906
οδήγησε στη θεσμοθέτηση της ποινικής δίωξης των Ελλήνων λα
θρεμπόρων χασίς στην Αίγυπτο και υποχρέωσε την Ελληνική Κυ
βέρνηση να επιβάλλει απαγορευτική φορολογία του χασίς στην
Ελλάδα για την αποθάρρυνση της καλλιέργειας, και έλεγχο στις
εισαγωγές και εξαγωγές του προϊόντος. Μεταγενέστερες δια
πραγματεύσεις για την περαιτέρω ανανέωση της παραπάνω ση
μαντικής σύμβασης για τα ελληνικά καπνά, οδήγησε στην υιοθέ
τηση μιας γενικευμένης νομοθετικά απαγόρευσης της καλλιέρ
γειας, εμπορίας και χρήσης του χασίς στην Ελλάδα, το 1920.

Ένα λογικό μοντέλο ερμηνείας της παραπάνω διαμόρφωσης
των εσωτερικών μηχανισμών καταστολής κάθε πρακτικής σχετι
κής με το χασίς, λόγω διεθνών σχέσεων και διακρατικών εχθρο
τήτων, θα τόνιζε την προτεραιότητα των εξής παραγόντων:

— Ένας από τους μεγαλύτερους αντικειμενικούς στόχους της
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, κοινός σε διαφορετικές, διαδο
χικές κυβερνήσεις, ήταν η προστασία των συμφερόντων της ελ
ληνικής διασποράς, γεγονός που, λόγω της αναπτυγμένης ελλη
νικής παροικίας στην Αίγυπτο, τις έκανε ευάλωτες στις αιγυπτια
κές απαιτήσεις.

— Εκείνη την εποχή, οι Ελληνικές Κυβερνήσεις ήταν επίσης
ευάλωτες σε βρεταννικές πιέσεις εξαιτίας της συνεχιζόμενης οι
κονομικής και πολιτικής εξάρτησης της Ελλάδας από την Μ. Βρε-
ταννία. Η δυναμική των σχέσεων εξουσίας σε διεθνές επίπεδο
υπαγορεύει τη χρήση τέτοιων μορφών «υποστήριξης» καθαρά
σαν όργανα επηρεασμού της «πολιτικής συμπεριφοράς» του
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αποδέκτη. Ποικίλα παραδείγματα από τη σύγχρονη ελληνική πο
λιτική ιστορία το αποδεικνύουν. Έχει γίνει επίσης δεκτό ότι, «...
κάθε καθεστώς που λαμβάνει μεγάλες ποσότητες οικονομικών
και στρατιωτικών αγαθών που το διατηρούν στην εξουσία θα αι
σθάνεται, φυσικά, πως πρέπει να συντονίζει μερικές τουλάχιστον
από τις πολιτικές του σύμφωνα με τις εκφρασμένες ή αναμενό
μενες απαιτήσεις του ευεργέτη του...»^^. Από την άλλη πλευρά
με δεδομένη την ενίοτε στραγγισμένη κατάσταση της ελληνικής
οικονομίας, η διασφάλιση μιας σημαντικής αγοράς, όπως η αιγυ
πτιακή, για το βαρύτατα φορολογούμενο προϊόν του καπνού, θα
αποδεικνυόταν αξιόλογη πηγή δημοσίων εσόδων αφενός και
πλούτου για τις καπνοπαραγωγούς περιοχές της χώρας αφετέ
ρου.

- Ο συνδυασμός όλων αυτών των πραγματικών συνθηκών,
ιδιαίτερα μετά την επανένωση με τις εύφορες καπνοπαραγωγούς
επαρχίες της Μακεδονίας, υπογράμμισε την αναγκαιότητα της
αποδοχής των διαρκώς αυξανόμενων αιγυπτιακών απαιτήσεων το
1884, 1895, 1906 και 1919.

Δεν υπήρχε τίποτε το αναπόφευκτο στην όλη διαδικασία.
Οπωσδήποτε, κάθε ένας από τους παραπάνω παράγοντες αποτε
λούσε και μια αναγκαία προϋπόθεση για τη δημιουργία και εφαρ
μογή των εσωτερικών μηχανισμών άμυνας εναντίον του χασίς. Αν
και οι επιστημονικές θεωρήσεις της εποχής είχαν ήδη επισημάνει
τις «δηλητηριώδεις» συνέπειες της χρήσης του για το κοινωνικό
σύνολο, και παρά την ύπαρξη σημαντικών ομάδων χασισοποτών,
είναι αμφίβολο αν οι επίσημες απαντήσεις ρύθμισης του φαινο
μένου θα είχαν εμφανισθεί τη συγκεκριμένη ιστορική στιγμή χω
ρίς την καταλυτική παρέμβαση των παραπάνω γεγονότων. Η εμ
φάνιση, λοιπόν, και ειδική μορφή της αρχικής Ελληνικής Νομοθε
σίας από το 1906 ως το 1920 για το χασίς μπορεί να αναλυθεί
επαρκώς μόνο κάτω από το πρίσμα των ελληνο-αιγυπτιακών σχέ
σεων, οι οποίες, αποδεδειγμένα, υπαγόρευσαν τη μορφή των
εσωτερικών ρυθμίσεων, σύμφωνα με εκπεφρασμένες αιγυπτια
κές απαιτήσεις πολιτικού περιεχομένου και με αντάλλαγμα ικα
νοποίηση ελληνικών εμπορικών συμφερόντων. Το γεγονός αυτό
δικαιολογεί και την τροπολογία των αρχικών σχεδίων νόμων
λόγω κοινοβουλευτικής αντίδρασης που προήλθε από εκπροσώ
πους χασισοπαραγωγών περιοχών. Οι εσωτερικές ομάδες πίεσης
των παραγωγών και εμπόρων χασίς μπόρεσαν να λειτουργήσουν
με τέτοιο τρόπο μέσα σ' ένα κοινοβουλευτικό σύστημα έντονα
πατερναλιστικής και πελατειακής μορφής, ώστε τα τελικά νομο
σχέδια που ψηφίστηκαν να είναι ανεφάρμοστα και αυτο-αναι-
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ρούμενα. Μια προσεκτική συγκριτική μελέτη του Νομοσχέδιου
του 1906 και των Νόμων 1681/1918, 2107/1920, 3070/1924 και του
Ν.Δ. της 20/11/1925 αποδεικνύει εναργέστατα ένα τέτοιο ισχυρι
σμό. Το γεγονός ότι το γενικό απαγορευτικό σύστημα που υιοθε
τήθηκε εναντίον του χασίς στην Ελλάδα ήταν προϊόν των ελ-
ληνο-αιγυπτιακών σχέσεων, δικαιολογεί επίσης και την διαφορε
τική αρχική νομοθετική ρύθμιση του χασίς και του οπίου, όπως
και την εμφάνιση της πριν από οποιαδήποτε διεθνή προσπάθεια
ελέγχου αυτού του προϊόντος.

Σε σχέση με τα παραπάνω, είναι απόλυτα βάσιμος κάθε ισχυ
ρισμός που τονίζει την ιδιαιτερότητα της ελληνικής περίπτωσης.
Οι περισσότερες Δυτικές χώρες εγκαινίασαν την απαγορευτική
τους πολιτική εναντίον του χασίς μόνον όταν η Διεθνής Σύμβαση
της Γενεύης του 1925 επέβαλλε για πρώτη φορά το διεθνή
έλεγχο της εμπορίας Ινδικής Καννάβεως. Από την άλλη πλευρά η
ελληνική περίπτωση διαφέρει σημαντικά από εκείνες χωρών
όπως η Περσία και η Αίγυπτος, όπου η διαμόρφωση ενός απαγο
ρευτικού νομοθετικού πλαισίου απετέλεσε τη ρυθμιστική παρέμ
βαση της πολιτείας στο χώρο ενός εσωτερικού κοινωνικού προ
βλήματος, εκφράζοντας συγχρόνως την επίσημη αντίδραση και
απόρριψη συγκεκριμένων κοινωνικών τάσεων και δραστηριοτή
των.

β) Διεθνείς Οργανισμοί «εν δράσει»:
Έρευνα και ανάλυση των διαδικασιών που οδήγησαν στη

λήψη αποφάσεων για το όπιο, την κοκαΐνη και τα παράγωγά τους
επίσης αποδεικνύει ότι οι μηχανισμοί ελέγχου τους υπαγορεύθη
καν από διεθνή όργανα, διασκέψεις και συνθήκες, και τονίζει τη
διακρατική φύση των παραγόντων που επηρέασαν τη διαδικασία
δημιουργίας των σχετικών Ελληνικών Νόμων.

Η Ελλάδα, σαν μέλος των διεθνών οργανισμών της Κοινωνίας
των Εθνών (Κ.Τ.Ε.) αρχικά και των Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) αρ
γότερα, υπέκειτο στις θεσμοποιημένες πλέον διαδικασίες άσκη
σης πιέσεων και επιρροών των επί μέρους οργάνων τους. Η διοι
κητική σύνδεση των οργάνων του διεθνούς ελέγχου των ναρκω
τικών με τους παραπάνω οργανισμούς «επέβαλλε» στα κράτη
μέλη την υποχρέωση συμμόρφωσης με τις οδηγίες και τις απο
φάσεις τους. Είναι γεγονός ότι από τη στιγμή της δημιουργίας
των Διεθνών Οργανισμών, οι εξωτερικές παρεμβάσεις και πιέσεις
του καθεστώτος της «αρχέγονης διπλωματίας» συμπληρώθη
καν με νέα μέσα και διαδικασίες. Η Ελλάδα, όπως και όλα τα
κράτη μέλη, με την αποδοχή της ιδιότητας του μέλους, ανελάμ
βαναν συγκεκριμένες υποχρεώσεις να «συνεργαστούν» με τα
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διεθνή όργανα και να ευθυγραμμίζουν την πολιτική τους με τις
αποφάσεις τους. Έχει γίνει δεκτό, άλλωστε, ότι στο πεδίο της
διεθνούς πολιτικής η συμπεριφορά ενός κράτους επηρεάζεται
σημαντικά από τους «κανόνες του παιχνιδιού», οι οποίοι μπορεί
να θεωρηθεί ότι «... συνυπάρχουν με όλο το φάσμα της τυπικότη
τας, από τους σιωπηρώς αποδεκτούς κανόνες, στο πνεύμα των
δεσμευτικών ή μη δεσμευτικών συμφώνιών, έως και τους κανό
νες που εκφράζονται με τη μορφή των διεθνών συμβάσεων..

Οι διεθνείς κοινωνίες, οπωσδήποτε, αντίθετα από τις εθνικές,
δεν έχουν την πολυτέλεια να μπορούν να βασίζονται στη νομι
μότητα της νομοθεσίας τους, για την υποχρεωτική εφαρμογή της
από τα κράτη μέλη. Ούτε έχουν τη δυνατότητα να παίρνουν
εκτελεστικές αποφάσεις για τη δημιουργία νομοθεσίας δεσμευ
τικής για τα μέλη της ομάδας. Έτσι, συναίνεση επιχειρείται με
άλλες διαδικασίες: «... Εξαιτίας της απουσίας εξουσιαστικών δια
δικασιών δημιουργίας δικαίου και τροποποίησής του, οι κανόνες
του παιχνιδιού διαμορφώνονται σε δύο πόλους, αφενός με πρά
ξεις που στοχεύουν στη δημιουργία θεμελιωμένων πραγματικο
τήτων, αφετέρου και με διπλωματικά μέσα. Η πρώτη κατηγορία
περιλαμβάνει βλέψεις ή προσδοκίες που έχουν δημιουργηθεί
από γενικές κατευθύνσεις πολιτικής, το αδιάκοπο πάρε-δώσε
των σχέσεων ανάμεσα στα κράτη... Τα δε διπλωματικά μέσα ...ε
ξασφαλίζουν τη συμμόρφωση των ενδιαφερομένων με τις επιδιω
κόμενες καινοτομίες. Ως εκ τούτου, οι διαπραγματεύσεις είναι
ένας βασικός μηχανισμός μέσω του οποίου τα κράτη με ένα διά
λογο απαιτήσεων και ανταπαιτήσεων, μπορούν ειρηνικά να ανα
διαρθρώσουν το θεσμοθετημένο πλαίσιο των σχέσεών τους...»^^.

Οι διεθνείς οργανισμοί, όταν επιθυμούν να πραγματοποιή
σουν τους στόχους τους σχετικά με την επιθυμητή στάση ενός
κράτους μέλους σε δεδομένη ιστορική στιγμή, επιδιώκουν δι
πλωματικές διαπραγματεύσεις, όχι μόνο στο πλαίσιο των διεθνών
οργάνων ή στο περιθώριο διασκέψεων αλλά και σε διμερές επί
πεδο. Χρησιμοποιούν επίσης το όπλο της δημοσιότητας για να
στιγματίσουν την αποκκλίνουσα συμπεριφορά ή επιβάλλουν κυ
ρώσεις. Πραγματικά, είναι αμφίβολη η αποτελεσματική συμμόρ
φωση των κρατών στις οδηγίες των διεθνών οργάνων για τον
εσωτερικό έλεγχο των ναρκωτικών, χωρίς την άγρυπνη επίβλεψη
των διεθνών οργανισμών.

Ο κύριος παράγοντας που πυροδότησε τη διαδικασία δη
μιουργίας εσωτερικού δικαίου για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα
ήταν η υπογραφή και επικύρωση των διεθνών συνθηκών που ση
μείωσαν το τέλος του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, συμφωνιών που
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περιλάμβαναν και την αυτόματη επικύρωση της Διεθνούς Σύμβα
σης της Χάγης για το όπιο Ο 9"· 2). Το γεγονός αυτό αποτελεί ένα
μοναδικό διπλωματικό τέχνασμα εξαναγκασμού της παράλληλης
εφαρμογής της Σύμβασης του 1912, σε διεθνές επίπεδο. Από το
1912 έως το 1920, είχε διαπιστωθεί μία διεθνής ολιγωρία εφαρμο
γής της Σύμβασης, δηλαδή οι κύριες παραγωγοί χώρες οπίου και
οπιούχων, όπως η Τουρκία και η Γερμανία, αγνοούσαν συστημα
τικό την ύπαρξή της. Το γεγονός ότι και τα δύο παραπάνω Κράτη
βρέθηκαν στην πλευρό των ηττημένων με το τέλος του πολέμου,
διευκόλυνε τον εξαναγκασμό τους σε συμμόρφωση από τις νική
τριες Δυνάμεις (Η.Π.Α.-Μ. Βρεταννία), με τον προαναφερθέντα
τρόπο. Η σημασία του τεχνάσματος γίνεται περισσότερο κατα
νοητή σε σχέση με τη σκοπούμενη εξουδετέρωση του επίφοβου
αθέμιτου ανταγωνισμού των οικονομικών συμφερόντων παραγω
γής οπιούχων ανάμεσα σε χώρες όπως η Μ. Βρεταννία και η Γερ
μανία. Έτσι, οι νικήτριες Δυνάμεις του πολέμου, κατάφεραν την
ευρύτατη αποδοχή των επιταγών της Σύμβασης του 1912, καθώς
όλες οι χώρες που συμμετείχαν σ' αυτόν αναγκάσθηκαν να την
συνυπογράψουν και να τη θέσουν σε εφαρμογή^®. Με τον τρόπο
αυτό, η δημιουργία και της οχετικής ελληνικής νομοθεσίας επι
βλήθηκε σαν αποτέλεσμα των υποχρεώσεων που είχε αναλάβει
το Ελληνικό κράτος με τη συνυπογραφή της Συνθήκης των Βερ
σαλλιών του 1919.

Η διερεύνηση, οπωσδήποτε, του θεωρητικού προβλήματος
της αποτίμησης της επιρροής των διεθνών νομικών υποχρεώ
σεων ενός κράτους στην εσωτερική διαδικασία λήψεως αποφά
σεων για τη διαμόρφωση ενδοκρατικού Δικαίου, δεν εξαντλείται
στην παρατήρηση και σύγκριση καθαρά διατυπωμένων νομικών
κανόνων. Μια κυβέρνηση μπορεί να ενεργήσει σύμφωνα με ό,τι
«πιστεύει» συνεπές προς τις νομικές της υποχρεώσεις ή εντός
των ελαστικών ορίων του διεθνούς δικαίου. Η διεθνής πρακτική
αποδεικνύει ότι συνήθως οι κυβερνήσεις εκπληρώνουν τις υπο
χρεώσεις που απορρέουν από διεθνείς συνθήκες με τρόπο σύμ
φωνο προς τα συμφέροντα και τις επιδιώξεις τους. «... Αυτή η
πρακτική δε σημαίνει αναγκαία μια ιδιότροπη διαστρέβλωση των
νομικών αρχών ώστε να εξυπηρετούν συγκεκριμένα γεγονότα.
Είναι αποτέλεσμα διαφορετικών αντιλήψεων περί πραγματικότη
τας... Οι Κυβερνήσεις μπορεί να χρησιμοποιήσουν την ελαστικό
τητα του νόμου προς όφελός τους. Επιπλέον οι νομικοί κανόνες
σε κρίσιμες περιστάσεις φαίνεται να χρησιμοποιούνται όχι τόσο
πολύ για να προσδιορίσουν ενέργειες όσο για να δικαιολογήσουν
συγκεκριμένες πράξεις... Οι Κυβερνήσεις (επίσης) χρησιμοποι-
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ούν το νόμο βασικά για να προωθήσουν τους στόχους τους. Με
αυτήν την έννοια... οι νομικοί κανόνες μεταφράζονται σε διπλω
ματικές δυνατότητες...»^^.

Αυτές οι θέσεις, υποστηρίζονται από μια συνοπτική έκθεση
της ερμηνείας των διεθνών αποφάσεων στον ελληνικό χώρο:

Το πέρας των Βαλκανικών Πολέμων σήμανε δυό εξελίξεις που
δικαιολογούν την ατονία των Ελληνικών κυβερνήσεων σχετικά
με τη θέσπιση ελέγχου ναρκωτικών (σύμφωνα με τις διεθνείς
υποδείξεις) πριν από το 1920. Με την ένωση της Μακεδονίας, η
Ελλάδα κληρονόμησε ένα σημαντικό δάσος οπίου αρίστης ποιό
τητας και μια επίσης σημαντική αγορά οπίου στη Θεσσαλονίκη,
τα οποία είχαν εδραιωθεί με την επιμελή φροντίδα των Τούρκων.
Επίσημη διπλωματική αλληλογραφία με έκδηλες βρεταννικές
πιέσεις και υποδείξεις της Ολλανδικής Κυβέρνησης, υπεύθυνης
για την εφαρμογή της Σύμβασης της Χάγης σε διεθνές επίπεδο,
αποδεικνύει την Ελληνική αναποφασιστικότητα σχετικά με την
άμμεση υιοθέτηση διεθνών επιταγών με ζημιογόνους, πιθανά,
συνέπειες για νόμιμα, έως τότε, εσωτερικά οικονομικά συμφέ
ροντα. Είναι γεγονός, επίσης, ότι οι Ελληνικές Κυβερνήσεις από
το 1912 έως το 1920 έδιναν δίκαια προτεραιότητα σε σημαντικό
τερα εθνικά ζητήματα, όπως αυτό της εγγύησης των εθνικών συ
νόρων. Από την άλλη πλευρά όμως, με τη συνυπογραφή και επι
κύρωση της Συμβάσεως των Βερσαλλιών, η Ελληνική Κυβέρνηση
ήταν νομικά «υποχρεωμένη» να φέρει σε ισχύ τη Σύμβαση της
Χάγης.

Ακολούθως, οι Έλληνες ειδικοί και νομοθέτες προσπάθησαν
να οργανώσουν τις ενέργειές τους με τρόπο συνεπή προς τις νο
μικές υποχρεώσεις της χώρας, ενώ παράλληλα κατοχύρωσαν μια
τέτοια ερμηνεία των διεθνών οδηγιών που άφηνε, προσωρινά,
ανεπηρέαστα τα εσωτερικά οικονομικά συμφέροντα. Έτσι, η σω
στή εφαρμογή και εκτέλεση των διατάξεων του Νόμου 2736/1920
(του πρώτου Ελληνικού Νόμου για τα «ναρκωτικά», ο οποίος δη
μιουργήθηκε για την εφαρμογή των επιταγών της Σύμβασης της
Χάγης), επήλθε μόνο κατόπιν νέας εξωτερικής παρέμβασης ε
ντός και στο περιθώριο λειτουργίας των οργάνων της Κ.Τ.Ε. Η
Βρεταννική Κυβέρνηση ιδιαίτερα, αμέσως μόλις η ίδια διαμόρ
φωσε την πολιτική της σύμφωνα με τους όρους της παραπάνω
σύμβασης, και με σκοπό να προστατεύσει βρεταννικά ανταγωνι
στικά συμφέροντα, άσκησε πιέσεις σε κυβερνήσεις που ήταν,
όπως η ελληνική, ευαίσθητες στη βρεταννική επιρροή, για να
υιοθετήσουν το βρεταννικό σύστημα ελέγχου διακίνησης ναρκω
τικών. Ήταν οι άτυποι και σιωπηροί «κανόνες του παιχνιδιού»
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που υπαγόρευσαν την περαιτέρω ελληνική συμμόρφωση στις
εξωτερικές οδηγίες και πιέσεις. Υπάρχουν πολλοί λόγοι ικανοί να
εξηγήσουν την ελληνική συμπεριφορά, οι κυριότεροι από τους
οποίους ανάγονται σε θέματα γοήτρου και στο φόβο επιβολής
κυρώσεων.

Μεταγενέστερες εξελίξεις στην ελληνική νομοθεσία παρο
μοίως, επηρεάστηκαν σημαντικά από τις διατάξεις των Διεθνών
Συνθηκών της Γενεύης του 1925 και του 1931, οι οποίες προσ
φέρουν ικανοποιητική εξήγηση για την εξέλιξη των Ελληνικών
Νόμων (Ν.Δ. 27/10/1925, Ν.Δ. 5/5/1926, Ν.Δ. 5539/1932), την
ίδρυση του Κρατικού Μονοπωλίου για τα ναρκωτικά και την από
κοινού σε ενιαίο νομοθετικό κείμενο ρύθμιση του χασίς και των
οπιούχων. Η επικύρωση και εσωτερική εφαρμογή των διεθνών
νομικών κανόνων που περιέχονται στη Σύμβαση της Γενεύης του
1925 όμως διέφερε από την περίπτωση της εφαρμογής της Σύμ-
ασης της Χάγης, όπου, το 1912, οι υποχρεώσεις και διαδικασίες

που ιδρύθηκαν, βασίσθηκαν σε γενικές αρχές του διεθνούς δι
καίου, που μαζί με τα έθιμα κυριάρχησαν στη διαδικασία λήψεως

περίπτωση της Σύμβασης της Γενεύης του, η οποία περιείχε θέματα που έθιγαν σημαντικά εθνικά, πο
λιτικά και οικονομικά συμφέροντα και κεντρικές αξίες Ελλάδας
και ερ ιας, οι Ελληνες «ειδικοί» απεφάσισαν ότι μερικοί από
τους καν νες της δεν θα έπρεπε να εφαρμοσθούν, ή, τουλάχι
στον επιβαλλόταν να ερμηνευθούν αυθαίρετα. Η βάσιμη εντύ
πωση απειλής εθνικών και οικονομικών συμφερόντων εξουδετέ
ρωνε κάθε ενέργεια εφαρμογής οποιασδήποτε διάταξης διε
θνούς συνθήκης σχετικής με τα ναρκωτικά, με ζημιογόνες συνέ
πειες γι αυτά τα συμφέροντα. Μια τέτοια ερμηνεία της νέας Διε
θνούς Σύμβασης, όμως, δεν άφησε για πολύ αδιάφορα τα ήδη
θεσμοθετημένα διεθνή όργανα ελέγχου των ναρκωτικών. Χρησι
μοποιώντας τα όπλα της δημοσιότητας και της διπλωματικής πίε
σης επέτυχαν την «ορθή» εφαρμογή της Σύμβασης της Γενεύης
και στην Ελλάδα, το 1932.

Η ελληνική πολιτική αντιμετώπισης των ναρκωτικών, εξακο
λούθησε να διαμορφώνεται με βάση τις διεθνείς επιταγές και
μετά το πέρας του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Οι τροποιήσεις των
προπολεμικών νομοσχεδίων, παρομοίως, γίνονται με βάση τις
ανειλημμένες υποχρεώσεις του ελληνικού κράτους από τη συνυ-
πογραφή των διεθνών Πρωτοκόλλων του 1946,1948 και 1963, την
Σύμβαση του 1961, το Πρωτόκολλο ελέγχου των ψυχότροπων ου
σιών, κ.λπ. Άλλωστε, τα αρμόδια διεθ\^ όργανα ελέγχου των
ναρκωτικών που λειτουργούν υπό την αιγίδα του Ο.Η.Ε., έχουν
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αποκτήσει αυξημένες αρμοδιότητες. Εκτός από την προβλεπό
μενη επιβολή κυρώσεων (δημοσιότητα, αποκλεισμοί) σε περι
πτώσεις μη συμμόρφωσης, χρησιμοποιούν σταδιακά αυξανόμενη
ποικιλία στρατηγικών μέσων για να επιτύχουν την εφαρμογή των
οδηγιών τους από τα κράτη-μέλη. Αυτές περιλαμβάνουν τη συ
νεχή και επίμονη αντιμετώπιση του θέματος από τα θεσμοθετη
μένα όργανα του οργανισμού, τον καθορισμό ελέγχου της επί
τευξης των στόχων αντιμετώπισης, και τη δημιουργία δικτύου
συλλογής πληροφοριών και παροχής εκπαιδευτικών και ερευνη
τικών υπηρεσιών. Η διαδικασία νομοθετικών παρεμβάσεων στο
ήδη υπάρχον σύστημα ενισχύθηκε οπωσδήποτε αυτήν την εποχή
και από την άσκηση διπλωματικών πιέσεων προς αυτήν την κα
τεύθυνση από τις Ηνωμένες Πολιτείες που στηρίζονταν στην
ολοένα αυξανόμενη επιρροή τους στην χώρα μας.

Σημειώθηκε παραπάνω πως η «νομοταγής» συμπεριφορά των
Ελληνικών Κυβερνήσεων, σχετικά με τα διεθνή τους καθήκοντα,
υπαγορευόταν από μια αίσθηση γοήτρου και φόβους επιβολής
κυρώσεων. Πράγματι, όπως αποδεικνύεται από εκτενή ανάλυση
περιεχομένου επίσημων αρχείων, οι Ελληνικές Κυβερνήσεις ήταν
πάντοτε ευαίσθητες στο θέμα της διεθνούς παρουσίας της Ελ
λάδας απέναντι στα άλλα κράτη της διεθνούς κοινότητας. Επί
σης αποδεικνύεται ότι οι Ελληνικές Κυβερνήσεις θεωρούσαν
πάντοτε την τήρηση των διεθνών τους νομικών και ηθικών υπο
χρεώσεων σαν ένα μέσο δραστικής ανύψωσης του εθνικού μας
κύρους που θα βοηθούσε την προώθηση εκκρεμών εθνικών θε
μάτων.

Σε συνδυασμό με τα ανωτέρω, έμφαση πρέπει να δοθεί στο
ρόλο της ιδέας της «παγκόσμιας κοινής γνώμης» στη διαδικασία
λήψεως αποφάσεων. Έχει αποδειχθεί ότι οι Ελληνικές Κυβερνή
σεις δεν αποδέχονταν με ευχαρίστηση τις οδηγίες των διεθνών
οργάνων που καταδίκαζαν τους αναποτελεσματικούς ελληνικούς
μηχανισμούς ελέγχου των ναρκωτικών και πίεζαν προς την κα
τεύθυνση της βελτίωσής τους. Σε άλλες περιπτώσεις, είναι φα
νερό ότι νομοθέτες και ειδικοί προέβλεπαν τις αντιδράσεις ξέ
νων κυβερνήσεων σε ενδεχόμενη εφαρμογή συγκεκριμένων μέ
τρων και επέλεγαν στρατηγικές που θα συναντούσαν τις λιγότε
ρες πιθανές αντιδράσεις. Είναι δύσκολο να υποστηριχθεί με βε
βαιότητα αν όλες οι περιπτώσεις των οδηγιών της Κ.Τ.Ε και του
Ο.Η.Ε. έπεισαν τις Ελληνικές Κυβερνήσεις να τηρήσουν τις σχε
τικές διεθνείς υποχρεώσεις τους προκειμένου να αποφύγουν δυ
σμενείς αντιδράσεις από το εξωτερικό. Οπωσδήποτε όμως δεν
υπάρχει καμμία αμφιβολία ότι η πιθανή «δημοσιότητα» και η δια-
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μόρφωση αρνητικής «παγκόσμιας κοινής γνώμης» έθεταν αποτε
λεσματικά όρια στη χάραξη της εσωτερικής πολιτικής, όταν
υπήρχε και η παραμικρή πιθανότητα μείωσης του διεθνούς κύ
ρους της χώρας.

Οι Ελληνικές Κυβερνήσεις, βέβαια, επέδειξαν έτσι το ενδια
φέρον τους όχι μόνο για το κύρος της χώρας ή την αποφυγή του
κινδύνου επιβολής αντιποίνων, αλλά και για τη δεοντολογική
αξία της τήρησης των Νόμων. Οι Έλληνες νομοθέτες και ειδικοί,
χάραζαν τη συγκεκριμένη στρατηγική κάθε φορά «κατ' εφαρμο-
γήν» των διεθνών συνθηκών, κυρίως γιατί πίστευαν πως οι όροι
τους ήταν σωστοί και έπρεπε να τηρηθούν, ανεξάρτητα από το
εάν η εσωτερική τους εφαρμογή συνεπάγετο ειδικότερα προ
βλήματα ήσσονος σημασίας. Όπως έχει γίνει δεκτό, «... το πρό
βλημα της υποχρέωσης τήρησης του διεθνούς δικαίου είναι μέ
ρος του γενικότερου προβλήματος της έννοιας υποχρέωση γενι
κότερα, και αυτό με τη σειρά τόυ είναι ένα ηθικό πρόβλημα. Η
διάκριση, δεοντολογικών και νομικών κατηγοριών, λογική και για
πολλούς λόγους αναγκαία, δε θα πρέπει να εξωθείται στο σημείο
του πλήρους διαχωρισμού του δικαίου από τις πρωταρχικές ηθι
κές αντιλήψεις, από τις οποίες όλες οι δικαιΐκές αρχές απορ
ρέουν...»^^.

Η επίδραση δεοντολογικών παραγόντων στην επιλογή συγκε
κριμένης πολιτικής δεν είναι δυνατόν να αποδειχθεί με ενάργεια.
Μια τέτοια επίδραση απαιτεί ορθολογικά μοντέλα λήψεως απο
φάσεων, που δυστυχώς δε χαρακτηρίζουν την ελληνική περίπτω
ση. Εάν όμως τα ήθη και οι ηθικές αρχές θεωρηθούν σαν ένας
συνδυασμός πολιτιστικών, ψυχολογικών και ιδεολογικών «δομών
αξιών», μπορούν να ανιχνευθούν πίσω από συγκεκριμένους εθνι
κούς ρόλους και λειτουργίες. Οι αντιλήψεις του «χρέους», της
«εθνικής τιμής» και της «ντροπής», που κοσμούν την επίσημη φι
λολογία στήριξης της εθνικής μας πολιτικής, συχνά εκφράζουν
το δεοντολογικό καθήκον του έθνους να υποστηρίξει, έστω και
με κόστος θυσιών, τις διεθνείς προσπάθειες για αποτελεσματικό
έλεγχο των απαγορευμένων ουσιών. Όλες οι Ελληνικές Κυβερ
νήσεις των τελευταίων εκατό ετών εισήγαγαν, δικαιολόγησαν και
εφάρμοσαν την νομοθεσία για τα ναρκωτικά σε δεοντολογικούς
υψίτονους.

Το γεγονός ότι η εσωτερική νομσθεσία δημιουργήθηκε αρ
χικά και μεταβαλλόταν εκ των υστέρων, σύμφωνα με τις αποφά
σεις των αρμοδίων διεθνών οργάνων, εξηγεί και την εύκολη απο
δοχή των σχετικών νομοσχεδίων από την Ελληνική Βουλή, με δε
δομένη την παραπάνω δεοντολογική τους υποστήριξη. Εξηγεί
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επίσης την επικέντρωση της προσοχής στον έλεγχο της παραγω
γής και του εμπορίου των απαγορευμένων ουσιών, σύμφωνα με
τις διεθνείς προτεραιότητες, παρά στη μη ιατρικά επιβεβλημένη
χρήση τους. Σαν αποτέλεσμα, ο εθισμός σ' αυτές τις ουσίες αντι
μετωπίσθηκε με τον ίδιο απαγορευτικό τρόπο, αδιάφορα από την
ύπαρξη ή όχι ενός συγκεκριμένου εσωτερικού προβλήματος. Οι
Έλληνες ειδικοί και νομοθέτες, διαμορφώνοντας την εσωτερική
στρατηγική ελέγχου των ναρκωτικών, θεωρούσαν πάντοτε το
πρόβλημα της παράνομης χρήσης τους δεδομένο, παραμερίζον
τας τα συγκεκριμένα και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής
σκηνής.

Τη στιγμή που οι στόχοι των διοικητικών ενεργειών προσδιο
ρίζονται στα σχετικά νομοθετήματα, παραμένει να εξετασθεί ο
ρόλος των Ελληνικών Διοικητικών Οργανισμών στη διαμόρφωση
των αποφάσεων, τα όριά τους και τις συνέπειες των ενεργειών
τους. Σε γενικές γραμμές μπορεί να υποστηριχθεί ότι, αν και η
ελληνική γραφειοκρατική μηχανή δεν είχε «μονοπωλιακή δύναμη
στη διαδικασία λήψεως αποφάσεων»^®, διαδραμάτισε πάντοτε
στρατηγικό ρόλο στη λήψη εκτελεστικών αποφάσεων για την
«ερμηνεία» και την εφαρμογή των διεθνών οδηγιών. Τα θεμε
λιώδη όρια λειτουργίας της καθορίζονταν από την ανάγκη συμ
μόρφωσης προς τις διεθνείς συμβατικές υποχρεώσεις της Ελλά
δας. Αν και οι στρατηγικές ελέγχου είχαν υπαγορευθεί από τις
νομοθετικές διατάξεις και σύμφωνα με τις διεθνείς υποδείξεις,
οι μηχανισμοί διοίκησης είχαν αρκετή δύναμη διακριτικής ευχέ
ρειας για να προσδιορίσουν τους όρους επίκλησης των ρυθμιστι
κών τους εξουσιών. Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρέασαν
τις διοικητικές ρυθμιστικές ενέργειες ήταν εθνικά και πολιτικά
ζητήματα, απροθυμία να ενεργήσουν αντίθετα από εσωτερικά οι
κονομικά συμφέροντα και γραφειοκρατικές δυσλειτουργίες και
συγκρούσεις γύρω από θέματα αρμοδιότητας και δικαιοδοσίας.
Αμοιβαίες δομικές αλληλεξαρτήσεις υπουργείων μεταξύ τους και
εσωτερικές διαντιδράσεις διοικητικών μονάδων με συγκροτημέ
νες ομάδες πίεσης, επηρέαζαν σημαντικά τις διοικητικές ενέρ
γειες των κυβερνητικών υπηρεσιών. Σαν αποτέλεσμα, η σωστή
ερμηνεία των διεθνών αποφάσεων και εφαρμογή της εσωτερικής
νομοθεσίας εμποδίζονταν. Οι ισχυρές διπλωματικές πιέσεις και
παρεμβάσεις των διεθνών οργάνων, βέβαια, μείωσαν σταδιακά το
πεδίο της διακριτικής ευχέρειας των ελληνικών αρχών και υπο
χρέωσαν την ορθή εκτέλεση των αποφάσεών τους. Το μοναδικό
ζήτημα, στο οποίο οι διεθνείς κανονισμοί επέδειξαν ανοχή και
ελαστικότητα, ήταν ο τρόπος αντιμετώπισης των εθισμένων στις
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απαγορευμένες ουσίες ατόμων. Η αντιμετώπιση των «ναρκομα
νών» αφέθηκε, αρχικά, στην κρίση των ειδικών κάθε κράτους.
Σαν αποτέλεσμα, οικονομικές εκτιμήσεις και δι-υπουργικές αντι
θέσεις οδήγησαν στην υιοθεσία ενός ποινικού παρά ιατρικού
μοντέλου στη χώρα μας, το οποίο ακόμη και σήμερα είναι πολύ
δύσκολο να εξουδετερωθεί.

Ο σχεδιασμός ολόκληρου του απαγορευτικού-ποινικού συ
στήματος αντιμετώπισης των ναρκωτικών, σ' αυτήν τη χώρα, δεν
ήταν αποτέλεσμα εφαρμογής ενός ορθολογικού μοντέλου, που
στηριζόταν σε εκ προόιμίου έρευνα, προσεκτικό σχεδιασμό,
εκτίμηση εναλλακτικών λύσεων, αποτίμηση εμπειριών του παρελ
θόντος και καταγραφή των αναμενόμενων συνεπειών της εφαρ
μογής του συστήματος^®. Αντίθετα πρόκειται για την εφαρμογή
ενός συστήματος «ύστερου ορθολογισμού» που εχρησιμοποιείτο
για την δικαιολογία ήδη ειλημμένων αποφάσεων. Η διαδικασία
λήψης αυτών των αποφάσεων χαρακτηριζόταν πάντοτε από μια
«παθητική» στάση απέναντι στο «περιβάλλον» της. Υποκινού
νταν σαν απάντηση σε κάταστάσεις που είχαν ήδη δημιουργηθεί
στο εξωτερικό, παρά αντιδρώντας στην εμφάνιση ενός ανεπιθύ
μητου εσωτερικού κοινωνικού φαινομένου. Τα διάφορα στάδια
της διαδικασίας χαρακτηρίζονταν σε μεγάλο βαθμό από ανυπέρ
βλητη «ασάφεια». Με τον όρο «... ασάφεια στοχεύουμε στον κα
θορισμό τεσσάρων μεγάλων ειδών αδιαφάνειας στους οργανι
σμούς. Το πρώτο είναι η ασάφεια της πρόθεσης. Πολλοί οργανι
σμοί χαρακτηρίζονται από ασυνεπείς και ασαφείς στόχους... Η
δεύτερη έλλειψη διαφάνειας στηρίζεται στην ανεπαρκή κατα
νόηση (δεδομένων). Για πολλούς οργανισμούς ο αιτιώδης κό
σμος στον οποίο ζουν είναι θολός. Τα τεχνολογικά μέσα δεν εί
ναι ξεκάθαρα, το περιβάλλον δύσκολα ερμηνεύεται. Είναι δύ
σκολο να συνδεθούν οι γραφειοκρατικές ενέργειες με τις συνέ-
πειές τους. Η τρίτη έλλειψη διαφάνειας οφείλεται στην ιστορική
ασάφεια. Το παρελθόν είναι σημαντικό, αλλά δεν είναι εύκολο να
καθορισθεί και να ερμηνευθεί. Η ιστορία μπορεί να αναπαραχθεί
ή να διαστρεβλωθεί. Η καταγραφή των γεγονότων, οι αιτίες τους
και οι αφορμές τους είναι προβληματική υπόθεση. Η τέταρτη έλ
λειψη διαφάνειας οφείλεται στις ασάφειες του ίδιου του οργανι
σμού...»®\

Όλοι οι οργανισμοί και τα υπουργεία αντιμετωπίζουν στοιχεία
ασάφειας στη διαδικασία λήψεως αποφάσεων. Η εμπειρία της
λειτουργίας των Ελληνικών θεσμών σε σχέση με τον έλεγχο των
ναρκωτικών καταδεικνύει ότι για μερικούς οργανισμούς η έννοια
της ασάφειας, όπως ήδη προσδιορίσθηκε, αποτελεί μόνιμη κατά
σταση.
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Επίλογος

Έχει γίνει πλέον σαφές ότι οι σχετικές με το ζήτημα των ναρ
κωτικών συγκρούσεις στην Ελλάδα δεν οφείλονταν σε ενδοκρα-
τικές μεταβλητές αλλά σε διακρατικούς παράγοντες. Απομένει
λοιπόν η διάκριση των ιδιαιτεροτήτων της ελληνικής περίπτωσης
οι οποίες εμποδίζουν την εφαρμογή συγκεκριμένων θεωρητικών
μοντέλων που έχουν χρησιμοποιηθεί για την ερμηνεία του συ
στήματος αντιμετώπισης των ναρκωτικών σε άλλες χώρες.

Η ελληνική περίπτωση θέτει υπό αμφισβήτηση τη βιωσιμότητα
του μοντέλου των Αμοιβαίων Αλληλεπιδράσεων ανάμεσα στην
απαγορευτική μορφή της επίσημης στρατηγικής και των μηχανι
σμών άμυνας αφενός και τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της
χρήσης των απαγορευθεισών ουσιών αφετέρου. Όπως ήδη ανα
φέρθηκε, το ποινικό απαγορευτικό σύστημα που υιοθετήθηκε σ'
αυτήν τη χώρα, αν και ρύθμιζε εξαντλητικά την παράνομη χρήση
ναρκωτικών ουσιών, δε δημιουργήθηκε από μια συνειδητοποιη
μένη ανάγκη αντιμετώπιοής της. Μια διαχρονική μελέτη αποδει
κνύει ότι, ενώ οι επίσημοι ορισμοί και η τιμωρητική φύση του συ
στήματος παρέμειναν αμετάβλητα, επιδημίες χρήσης ναρκωτι
κών εμφανίσθηκαν, υποχώρησαν και επανεμφανίσθηκαν. Οι τρό
ποι χρήσης οπίου και χασίς, όπως και εκείνοι της χρήσης ηρωίνης
και χασίς, σε χώρους ελληνικής υποκουλτούρας, παρέμειναν βα
σικά οι ίδιοι, τόσο πριν όσο και μετά τη θέσπιση του απαγορευτι
κού μοντέλου αντιμετώπισης.

Γι' αυτήν τη συγκεκριμένη μορφή της Ελληνικής Νομοθεσίας,
είναι ανάγκη να επισημανθούν τα ακόλουθα: Ο πρώτος Ελληνι
κός Νόμος για τα οπιούχα είχε βασικά το ίδιο περιεχόμενο με
τους αντίστοιχους νόμους της Βρεταννίας και της Αμερικής, οι
οποίοι παρομοίως κατασκευάσθηκαν «κατ' εφαρμογή ν» της Σύμ
βασης της Χάγης. Η αναμφισβήτητη ομοιότητά του με το βρεταν-
νικό νομοσχέδιο είναι δυνατόν να αναλυθεί με βάση τη συντε
ταγμένη δομή της Ελληνικής Κυβέρνησης σε πρότυπα
Westoiinster μάλλον παρά Washington. Έχει υποστηριχθεί, ότι, ο
Αμερικανικός Νόμος εμφανίσθηκε σαν οικονομικό νομοσχέδιο,
διότι το Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών δεν παρέχει την
εξουσία στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση να ρυθμίζει ιατρικά θέ
ματα. Κάποιος άλλος τρόπος έπρεπε να εξευρεθεί λοιπόν, που
να παρέχει αυτήν τη δυνατότητα. Στην Ελλάδα, όπως και στην Μ.
Βρεταννία, η ύπαρξη αρμοδίων διοικητικών τμημάτων απέκλεισε
παρόμοιες επινοήσεις. Ακολούθως ο Α. Lindesmith, αναλύοντας
το αμερικανικό ποινικό απαγορευτικό σύστημα εναντίον της
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χρήσης, το αποδίδει στην «ερμηνεία» του παραπάνω νομοσχε
δίου από τους υπαλλήλους της Δίωξης Ναρκωτικών του Υπουρ
γείου Οικονομικών®^. Αντίθετα ο S. Stein απέδωσε τη βρεταννική
ιατρική αντιμετώπιση της χρήσης στην ισχυρή παρέμβαση της
ομάδας πίεσης των Βρετανών ιατρών που επεδίωκαν να κατοχυ
ρώσουν τα οικονομικά τους συμφέροντα®®.

Η εφαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας του 1920 διαφέρει
ουσιαστικά και από τις δύο παραπάνω περιπτώσεις, διότι «ερμη
νεύτηκε» με τρόπο που διασφάλιζε την αλληλεξάρτηση των ια
τρικών και αστυνομικών αρμοδιοτήτων και συμφερόντων. Μια
τέτοια ερμηνεία φυσικά, δεν ήταν αποτέλεσμα συνειδητού οχε-
διασμού αλλά «τυχαίο γεγονός» περιβαλλόμενο με αίγλη δι
υπουργικής «ασάφειας». Όταν ο νόμος του 1932 επαναβεβαίωσε
το στόχο της επίσημης πολιτικής για τον πλήρη έλεγχο των ναρ
κωτικών και ρύθμισε την ιατρική αντιμετώπιση της χρήσης, κα
τόπιν ενεργειών των υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας, η «ερ
μηνεία» των νομικω>> κενών ανετέθη σε ένα μεικτό διοικητικό
τμήμα (την Επιτροπή Ναρκωτικών), συνιστάμενο από διακεκριμέ
νους ιατρούς, αστυνομικούς και διοικητικούς υπαλλήλους. Η μη
συμμόρφωση με τις αποφάσεις της μπορούσε αρχικά να ανιχνευ
θεί από την Επιτροπή και όχι από την Αστυνομία, ή, τα Δικαστή
ρια.

Αυτή η ρύθμιση εξηγεί και την αρμονική συνεργασία των Ελ
λήνων ιατρών και διωκτικών αρχών αντίθετα από την εκρηκτική
σύγκρουση που χαρακτήριζε τις σχέσεις των Αμερικανών συνα
δέλφων τους. Η εκτέλεση όμως του Ν. 5539/1932 με τον Ν. 6025/
1934, ανέτρεψε την υιοθέτηση ενός ιατρικού μοντέλου αντιμε
τώπισης της χρήσης και εγκαθίδρυσε ένα αμιγές τιμωρητικό σύ
στημα που στηρίχθηκε στη μεγαλοπρεπή παρέμβαση ανώτατων
υπαλλήλων του Υπουργείου Δημοσίας Τάξεως και την ιδεολογική
ατμόσφαιρα της εποχής. Αυτή η μεταστροφή στην αντιμετώπιση
των άτυχων χρηστών της προπολεμικής περιόδου ενισχύθηκε και
από την αδυναμία της Εθνικής Οικονομίας να ιδρύσει ειδικά εξο
πλισμένα ιατρικά κέντρα αποκατάστασης των εθισμένων ατόμων.
Ακολούθως, η προγενέστερη διοικητική αδιαφορία, αντικατα
στάθηκε τάχιστα από υπερβάλλοντα ζήλο Διωκτικών Αρχών για
παντελή εξαφάνιση του φαινομένου, όπως καταμαρτυρείται από
συχνές περιπτώσεις συγκρούσεως καθηκόντων των αρμοδίων ελ
ληνικών φορέων δίωξης του εγκλήματος.

Γενικότερα, η κύρια διαφορά της ελληνικής περίπτωσης ως
προς την ερμηνεία και εφαρμογή των διεθνών οδηγιών, συνίστα
ται στον ουσιαστικό ρόλο εξωτερικής καθοδήγησης και διαφώτι-
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σης. Δεν υπάρχει κάτι αξιόμεμπτο στις δραστηριότητες διακεκρι
μένων γραφειοκρατών, όπως ο Βρετανός Delevigne, και οι Αμερι
κανοί Aslinger, Gross και Ingressoll όταν ανέλαβαν να ρυθμίσουν
τις επίσημες απαντήσεις των χωρών τους στο ζήτημα των ναρκω
τικών. Το γεγονός ότι προσπάθησαν όχι μόνον να προωθήσουν
συγκεκριμένες στρατηγικές επιλογής των δικών τους κυβερνή
σεων, επηρεάζοντας τις διεθνείς αποφάσεις -αυτό είναι κατα
νοητό και πιθανά δικαιολογημένο- αλλά και επεδίωξαν την υιο-
θέτησή τους στο εσωτερικό δίκαιο άλλων χωρών, όπως το Ελλη
νικό Δίκαιο, αποτελεί το ιδιόρρυθμο χαρακτηριστικό της εξέλιξης
του ελέγχου των ναρκωτικών κατά τη διάρκεια των τελευταίων
εκατό ετών της Ελληνικής ιστορίας.

Από την άλλη πλευρά, δεν υπάρχει καμμία εμπειρική απόδειξη
των ισχυρισμών του Η. Becker, ο οποίος έχει αναφερθεί στον
ρόλο των «ηθικών σταυροφόρων» στη διαδικασία λήψεως απο
φάσεων^. Οι Έλληνες «ειδικοί» που εξέφραζαν τις απόψεις τους
σε ισχυρούς δεοντολογικούς τόνους, είτε δεν έλαβαν ενεργό
μέρος στη νομοθετική διαδικασία, είτε ενδιαφέρονταν για την
προαγωγή γραφειοκρατικών συμφερόντων μάλλον παρά για την
προώθηση ανθρωπιστικών σταυροφοριών.

Τέλος, η εφαρμογή της θέσης του Τ. Duster, ότι η υιοθέτηση
του τιμωρητικού συστήματος εναντίον της χρήσης των ναρκωτι
κών στην Αμερική οφείλετο στην αμερικανική μικροαστική ηθι
κή®®, προϋποθέτει την ύπαρξη δυναμικών σχέσεων κοινωνικών
συγκρούσεων μεταξύ των διαφόρων κοινωνικών ομάδων. Αν και
τέτοιες συγκρούσεις χαρακτήριζαν την Ελληνική Κοινωνία, η Ελ
ληνική Νομοθεσία δε γεννήθηκε από αισθήματα ηθικής αγανά
κτησης, ούτε από τη δημιουργία κοινωνικής συναίνεσης που
υποστήριζε την επίσημη αντίδραση σε πρακτικές κοινωνικά απο
δοκιμαστέες σαν επικίνδυνες και ανήθικες. Αυτή η επιχειρηματο
λογία χρησιμοποιήθηκε με συμβολικό τρόπο από τους Έλληνες
νομοθέτες και ειδικούς, αλλά δεν απετέλεσε την πρωταρχική αι
τία της κινητοποίησης της νομοθετικής διαδικασίας. Η διάκριση
δεν είναι πάντα εύκολη, στην ελληνική όμως περίπτωση είναι εμ
φανής.

Το παρελθόν της διαμόρφωσης της ελληνικής στρατηγικής
άμυνας εναντίον της «απειλής των ναρκωτικών», προσφέρει μια
μοναδική ευκαιρία για την κατανόηση της συγκεκριμένης μορ
φής του ισχύοντος νομοθετικού πλέγματος, όπως και την αποτυ
χία κάθε εσωτερικής προσπάθειας ριζικής αλλαγής των βασικών
αρχών του. Σήμερα, που μια νέα «τροποποίηση» της ισχύουσας
νομοθεσίας δοκιμάζεται, η αναφορά στο παρελθόν είναι αναντι-
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κατάστατος σύμβουλος για μια πλήρη εκτίμηση των επισήμων
«διαλόγων».
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